
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 28 DE NOVEMBRO DE 2025 

 
Aos vinte e oito dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, 
reuniu-se, em formato remoto, o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Alimentos e 
Nutrição (PPGAN), com a presença dos docentes e representantes discentes conforme lista 
anexa. A coordenadora, Profa. Elizabeth Fai, inicia a reunião agradecendo a presença de todos e, 
na sequência, coloca para apreciação o pedido de inclusão dos pontos de pauta 9, 10 e 11. O 
colegiado aprova as inclusões. 1) Informes: A coordenadora informa que foi feita a atualização 
dos dados do PPGAN no site da Plataforma Sucupira, que é importante a atualização dos 
indicadores persistentes de docentes e, principalmente, discentes para a participação no Censo 
da Pós-Graduação que se iniciará em 03 de dezembro de 2025. 2) Apreciação do projeto a ser 
submetido à Chamada Interna Proinfra Unirio - Apoio à Infraestrutura de Pesquisa dos 
Programas de Pós-Graduação no Âmbito do Plano de Trabalho da Parceria PROPGPI / 
INTAS Nº 01/2025. A prof. Mariana informa que, em 13 de novembro, a coordenação do PPGAN 
enviou um e-mail para todos os docentes com a chamada interna da UNIRIO e solicitando 
manifestações de interesse. As profas. Mariana; Gabriela; Andrea e Bárbara apresentaram 
interesse em participar da elaboração do projeto a ser submetido. Por se tratar de um 
financiamento específico para obras e interno da UNIRIO, a coordenação explicou que a aplicação 
da verba dessa chamada será restrita às instalações da UNIRIO e que vai precisar do apoio de 
todo o corpo docente. A profa. Mariana então apresenta o título e resumo da proposta e os itens 
a serem financiados conforme a seguir: InovOmics: Revitalização da Plataforma Estratégica 
de Metabolômica para Inovação em Biodiversidade, Alimentos e Saúde. A proposta prevê 
intervenções urgentes na infraestrutura física, elétrica, hidráulica e de climatização, assegurando 
o funcionamento seguro e contínuo dos laboratórios. A revitalização ampliará a capacidade do 
PPGAN de desenvolver pesquisas de fronteira, consolidar parcerias nacionais e internacionais e 
atuar junto ao setor produtivo em sociobiodiversidade, bioeconomia e tecnologias sustentáveis. O 
apoio do PROINFRA UNIRIO permitirá a plena utilização de plataformas analíticas já instaladas, 
garantindo competitividade científica, geração de conhecimento qualificado e impacto social. A 
proposta representa passo estratégico para consolidar a excelência do PPGAN e fortalecer 
institucionalmente a UNIRIO. A proposta apresentada tem como plano de solicitação de custeio 
para a realização dos serviços e compras de materiais necessários para Serviço de Pintura dos 
laboratórios integrantes do Núcleo de Bioquímica Nutricional: Laboratório de Bioativos I (37 m2), 
Laboratório de Biotecnologia – 39 m2, Laboratório de cultura celular – 5,90 m2, Corredor – 20 m2 
e reposição do Forro de gesso tipo FGE (estruturado); Laboratório de preparo de amostras I e II – 
48 m2. Serviço de Pintura e emboço do LBP: Pintura do Laboratório de Bioquímica de Proteínas II 
– 33 m2; IMasS: realização de retirada do emboço comprometido e realização do emboço e pintura 
45 m2, massa corrida nas paredes refeitas com um total de 45 m2, pintura total do ambiente com 
um total de 185 m2. Pintura da recepção e Sala de reuniões, total 50 m2. Serviço de 
Impermeabilização: Laboratório de preparo de amostras I – 23,10 m2 e IMasS (telhado e interior 
da recepção) – 24,67 m2 Serviço de Hidráulica: troca de torneira e verificação de entupimento de 
ralo no laboratório de preparo de amostras II – 24,67 m2. Serviço de Elétrica: instalação de pontos 
de elétrica para interruptor de luz e tomadas no Laboratório de preparo de amostras II. Serviço de 
refrigeração: instalação de um aparelho do tipo Split (12 kBTUs) no Laboratório de preparo de 
amostras II e reparo da máquina instalada e de um novo aparelho do tipo Split (36 kBTUs) no 
IMasS. Serviço de Infraestrutura de internet: cabeamento de cabos de rede de internet no LBP2, 



colocação de saídas RJ45, alinhada em tubulações de condulete da Tramontina, sendo total de 
100 m linear. A proposta foi colocada para apreciação do colegiado, que aprova por unanimidade. 
3) Ratificação do prazo definido para defesa de doutorado da discente Thaisa Santos 
Marques, orientadora Profa. Ellen Menezes, coorientador: Prof. Ricardo Moreira. A professora 
Elizabeth explica que a aluna ingressou no PPGAN em julho de 2020 e, portanto, completou 48 
meses em julho de 2024. Foram concedidas prorrogações sucessivas de seis meses, levando a 
prorrogações com término previsto em: janeiro de 2025 (primeira prorrogação de +6 meses) e 
julho de 2025 (segunda prorrogação de +6 meses). Em princípio, segundo o cálculo de prazos, a 
aluna deveria ter sido jubilada em julho de 2025. A professora ressalta que o regulamento do 
PPGAN prevê prorrogação de 6 meses, enquanto o regulamento da UNIRIO admite possibilidade 
de prorrogação por até 1 (um) ano. A coordenação (professoras Elizabeth, Gabriela e Édira) 
reuniu-se com a aluna e com os orientadores em 14/11/25 e propôs que a defesa seja realizada 
até o final de dezembro de 2025, compromisso esse assumido pelos orientadores e pela aluna. A 
orientadora informa que a defesa está marcada para o dia 26/12. O colegiado ratifica por 
unanimidade. 4) Seleção PPGAN 2026.1. A profa. Elizabeth passa a palavra para a Comissão de 
Seleção e Eventos, para que apresente os encaminhamentos referentes ao próximo processo 
seletivo para deliberação em colegiado. A profa. Ellen apresenta a proposta formulada pela 
comissão de processo seletivo e eventos e a coordenadora abre para discussão. A proposta se 
baseia numa seleção com critérios bem amplos, especialmente para os candidatos de mestrado 
que viriam a ser avaliados de forma criteriosa na disciplina de nivelamento (PCTA) e na 
qualificação. A profa. Mariana, depois de contribuir para a discussão, informou que precisou se 
ausentar, assim como a Profa. Cristina. Para aprovação, as propostas foram divididas em 4 
etapas. Avaliação para o mestrado – proposta 1: avaliação de currículo (classificatória); proposta 
2: avaliação de currículo (classificatória) + prova baseada em artigos em inglês (eliminatória). A 
proposta 2 foi aprovada com 12 votos favoráveis e 1 abstenção. Avaliação para o doutorado – 
proposta 1: prova escrita de conhecimentos gerais em Ciência e Tecnologia de Alimentos 
(eliminatória) + prova de língua inglesa (proficiência - classificatória) + avaliação de currículo; 
proposta 2: avaliação de projeto escrito (eliminatória) + prova oral (eliminatória) + prova de língua 
inglesa (proficiência - classificatória) + avaliação de currículo (classificatória); proposta 3: avaliação 
de projeto escrito com prova oral (eliminatória) + avaliação de currículo (classificatória); proposta 
4: avaliação de projeto escrito com prova oral (eliminatória) + avaliação de currículo (classificatória) 
+ prova de inglês (tradução - classificatória). A proposta 2 foi aprovada com 5 dos 13 votos. 
Distribuição das vagas – proposta 1: não haver critério de distribuição preestabelecido; proposta 
2: escolha do candidato, na ficha de inscrição, com carta de aceite de orientação e/ou com 
indicação de 2 possíveis orientadores (ficando claro que na impossibilidade de orientação pelos 
orientadores indicados, o candidato poderá ser encaminhado para outro orientador). A proposta 2 
foi aprovada por 12 votos e 1 abstenção. As profas. Juliana Dias e Andrea Macedo deixaram a 
reunião nesse momento. Número de vagas para esta seleção: proposta 1: 20 vagas de mestrado 
e 10 para doutorado; proposta 2: 13 vagas de mestrado e 12 de doutorado; proposta 3: 16 vagas 
de mestrado e 14 vagas de doutorado. A proposta 3 foi aprovada com 10 votos e 1 abstenção. 
Ficaram a ser decididas as bancas (seleção; recurso e heteroidentificação, titulares e suplentes); 
o cronograma e a atualização do preâmbulo do edital. 5) Disciplinas a serem oferecidas em 
2026.1. A prof. Gabriela informa que a secretaria do PPGAN juntamente com a prof. Édira fizeram 
um levantamento das disciplinas oferecidas nos últimos 4 semestres, indicando que, por 
orientação da CAPES, as disciplinas que ainda não foram oferecidas, o sejam no próximo 
semestre (2026/1) e acrescenta que, com as alterações recentes no corpo docente, as disciplinas 
precisarão ser redistribuídas entre os novos docentes do programa, com ênfase para os docentes 
credenciados como permanentes. A profa. apresenta, então, as disciplinas que precisam ser 
oferecidas: Princípios de ciência e tecnologia de alimentos – 45h; Enzimologia em alimentos – 
45h; Estudos avançados em química e bioquímica de alimentos – 45h; Estudos avançados em 



espectrometria e cromatografia – 45h; Processamento biotecnológico – 45h; Química fisiológica 
de complementos e suplementos nutricionais – 45h. Os professores Anderson e Renata se 
ofereceram para ministrar outras disciplinas, mas concordaram em aguardar para o semestre 
seguinte, em favor das disciplinas necessárias. A coordenação vai entrar em contato com os 
professores para distribuir as disciplinas entre os professores do programa, dando preferência aos 
professores recém credenciados para o quadriênio. O colegiado aprova o encaminhamento. 
6) Apreciação de prorrogação de prazo de defesa de doutorado da discente Eliana de Souza 
Marques. A discente, orientada pela Profa. Ellen Menezes, informa que já lhe foi concedida 
prorrogação de 6 (seis) meses, com vencimento em novembro de 2025, e solicita nova 
prorrogação de igual período, estendendo o prazo máximo para a realização da defesa até maio 
de 2026. O colegiado aprova por unanimidade. 7) Apreciação de prorrogação de prazo para 
qualificação de mestrado da discente Ana Carmen de Oliveira Lima. A discente, orientada 
pelo Prof. Dr. Paulo Berni, solicita prorrogação do prazo para realização da defesa por até 3 (três) 
meses. O colegiado aprova por unanimidade. 8) Apreciação de prorrogação de prazo de defesa 
de defesa de doutorado da discente Elisa Barros dos Santos. A discente, orientada pela Profa. 
Dra. Juliana Dias, informa que, com a prorrogação de 6 (seis) meses, o prazo previsto para 
realização da defesa é novembro de 2025; solicita, entretanto, prorrogação de mais 1 (um) mês 
para realizar a defesa em dezembro de 2025. O colegiado aprova por unanimidade. 9) 
Apreciação de prorrogação de prazo de defesa de defesa de doutorado da discente Jéssica 
Juliane Furtado Santos. A discente, orientada pelo Prof. Dr. Ricardo Moreira, informa que 
concluiu seu prazo regular em maio de 2025 e obteve primeira prorrogação de seis meses, 
estendendo o prazo até novembro de 2025; em agosto de 2025 deu à luz seu segundo filho e, 
optando por não solicitar licença-maternidade para viabilizar a conclusão da disciplina Atividade 
de Ensino e Pesquisa II (Elaboração de Artigo Científico II), conseguiu publicar seu segundo artigo 
vinculado à tese. A aluna solicita nova prorrogação de 6 (seis) meses para realização da defesa, 
com previsão para maio de 2026. O colegiado aprova por unanimidade. O professor Ricardo 
deixou a reunião nesse momento. 10) Apreciação de banca de defesa de doutorado da 
discente Thaisa Santos Marques. Orientadora: Prof. Dra. Ellen Menezes. Titulares: professores 
doutores Ellen Mayra Menezes Ayres (presidente), Rafael Silva Cadena (PPGAN/UNIRIO); Victor 
Jonas da Rocha Esperança (EN/UNIRIO, prof substituto UNIRIO e Universidade Estácio de Sá, 
UNESA); Márcia Barreto da Silva Feijó (Universidade Federal Fluminense, UFF); Elem Tamirys 
dos Santos Caramês (Universidade de São Paulo, USP). Suplentes: professoras doutoras Ana 
Elizabeth Cavalcante Fai (PPGAN); e Ellen Cristina Quirino Lacerda (Universidade Federal do Rio 
de Janeiro, UFRJ). O colegiado aprova por unanimidade. A orientadora se comprometeu a enviar 
o título da tese além do link ou local de defesa em tempo hábil para divulgação. 11) Apreciação 
de banca de defesa de doutorado do discente Sérgio Ambrósio Sangarote. Orientador: Prof. 
Dr. Otniel Freitas Silva. Título: Desenvolvimento de embalagem de polpa moldada para a 
acondicionamento e transporte de banana (Musa spp.). Titulares: professores doutores Otniel 
Freitas Silva (presidente); Ana Elizabeth Cavalcante Fai (PPGAN); Caroline Corrêa de Souza 
Coelho (EMBRAPA, Roraima); Alexandra Mara Goulart Nunes Mamede (Instituto Federal de 
Educação, Ciência e Tecnologia da Bahia, IFBA); Luiz Carlos Corrêa Filho (pos-doc EMBRAPA). 
Suplentes: professores doutores Henriqueta Talita Guimarães Barboza (EMBRAPA); Augusto 
César Vieira Neves Júnior (SENAR-MA /UEMA). O colegiado aprova por unanimidade. 
12) Apreciação de banca de qualificação de mestrado da discente Ana Carmen de Oliveira 
Lima. Orientador: Prof. Dr. Paulo Berni. Título: Alimentação escolar biofortificada: aceitação e 
bioacessibilidade de ferro e provitamina A. Titulares: professores doutores Paulo Berni 
(presidente), Flavia dos Santos Gomes (EMBRAPA), Francine Albernaz Lobo (PPGAN/UNIRIO). 
Suplentes: professoras doutoras Daniele Bobrowski (Universidade de Brasília, UNB), Alessandra 
Silva Pereira (PPGAN/UNIRIO). O colegiado aprova por unanimidade. 13) Apreciação de banca 
de qualificação de mestrado da discente Thalita Ferreira de Freitas. Orientadora: Profa. Dra. 



Ana Elizabeth Cavalcante Fai; Coorientadora: Dra. Julia Rabelo Vaz Matheus. Título: 
Desenvolvimento e caracterização de hambúrguer plant-based em pó para reconstituição, 
moldagem convencional e impressão 3D (extrusão). Data: 16/12/25, as 10h (formato remoto). 
Titular: Professores doutores Ana Elizabeth C. Fai (presidente); Ana Paula Dionísio (Embrapa 
Agroindústria Tropical) e Paulo Henrique Machado de Sousa (Universidade Federal do Ceará, 
UFC). Suplentes: Professoras doutoras Maria Gabriela Bello Koblitz (PPGAN/UNIRIO) e Bianca 
Chieregato Maniglia (IQSC, Universidade de São Paulo, USP).  O colegiado aprova por 
unanimidade. 14) Apreciação da banca de qualificação de mestrado da discente Amanda 
Conceição da Hora. Orientador: Prof. Dr. Paulo Berni. Título proposto: Bioacessibilidade e 
metabolismo de antocianinas de frutas nativas brasileiras em modelo de digestão in 
vitro (INFOGEST). Titulares: Professores doutores: Paulo Berni (Presidente), Elena Arranz 
(Universidad Autónoma de Madrid, UAM); e Juliana Dias (PPGAN/UNIRIO). Suplentes: 
Professores doutores Maressa Caldeira Morzelle (Universidade Federal de Mato Grosso, UFMT); 
e Prof. Dr. Carlos Fernando Araujo Lima (PPGAN/UNIRIO). O colegiado aprova por unanimidade. 
15) Apreciação de banca de defesa de doutorado da discente Elisa Barros dos Santos. 
Orientadora: Juliana Furtado Dias. Título da tese: Efeito do Consumo de Bagaço de Malte sobre a 
Função e Tecido Hepático de Ratos Alimentados com Dieta Hiperlipídica. Data: 18/12/2025 às 
14:30h. Titulares: Professores doutores Juliana Furtado Dias (presidente); Ricardo Felipe Alves 
Moreira (UNIRIO/PPGAN); Cassiano Felippe Gonçalves de Albuquerque (UNIRIO/PPGBIO); 
Teresa Palmisciano Bede (Universidade Estácio de Sá, UNESA); Kátia Calvi Lenzi de Almeida 
(Universidade Federal do Rio de Janeiro, UFRJ/Macaé). Suplentes: Professores doutores Mariana 
Simões Larraz Ferreira (UNIRIO/PPGAN); Carolina Beres (Universidade do Estado do Rio de 
Janeiro, UERJ); Vanessa Rosse de Souza (FAMINAS); Thaís Faggioni (UNIRIO). A professora 
Juliana Dias informa que devido à nova norma de composição de bancas e à indisponibilidade de 
alguns membros na data da defesa, será necessário incluir e substituir integrantes da banca 
originalmente aprovada. O colegiado aprova por unanimidade. 16) Desligamento definitivo das 
discentes Deiziane Gomes dos Santos e Tatiane Veiga Gravino. A professora Elizabeth 
informa que ambas as alunas não realizaram matrícula em 2025.2, conforme o calendário 
acadêmico. De acordo com o regulamento do PPGAN (capítulo 6, artigo 50), na ausência da 
matrícula, o aluno deve ser definitivamente desligado, o desligamento deve ser homologado pelo 
colegiado e comunicado à PROPGPI. O colegiado homologa. 17) Ajustes/alteração histórico 
escolar discentes: Eni L. Leite Buma 21217P1D01: inserção das disciplinas: 17P1D39-Defesa 
de Tese; 17P1D88-Elaboração de Artigo Científico I e 17P1D89-Elaboração de Artigo Científico II 
no período 2025.2; Poliana Martins Ávila 23217P1M02: inserção das disciplinas Defesa de 
dissertação 17P1M71 e Elaboração de artigo científico I - 17P1M69 no período 2025.2. O 
colegiado aprova por unanimidade. 18) Deliberação da presidência das comissões 
permanentes do PPGAN. Como parte da restauração do PPGAN, o colegiado acordou e se 
comprometeu a horizontalizar a gestão do programa. Nesse sentido, foram propostas inicialmente 
quatro comissões - A, B, C e D -, cada uma com um representante da coordenação. Ficou 
acordado que a presidência de cada comissão não será ocupada por membro da coordenação. A 
coordenadora esclareceu que a função de presidente atuará apenas como ponto focal 
(responsável por receber e encaminhar e-mails e por ser o contato direto da coordenação para 
dúvidas pontuais), não implicando aumento de carga de trabalho na comissão, pois as atividades 
serão compartilhadas entre os membros da comissão, que já se comprometeram com essa forma 
de atuação. A coordenadora propõe, se os docentes preferirem, que a presidência seja rotativa 
(trocas semestrais), lembrando que o novo formato de gestão é experimental e poderá ser ajustado 
conforme a prática. Em seguida passa a palavra às comissões para que indiquem, neste momento, 
seus representantes-presidentes. A profa. Ellen solicita que seja verificado junto à DPG se haverá 
emissão de portarias para todas as comissões. A) Comissão de Bolsas / Avaliação Interna: 
professores Gabriela (coordenação), Ricardo, Anderson e Paulo. Presidente: a ser definido. B) 



Comissão Sucupira / Planejamento Estratégico / Internacionalização: professores Elizabeth 
(coordenação), Mariana, Gabriela, Bruno e Francine. Presidente: Mariana. C) Comissão Processo 
Seletivo / Eventos: professores Édira (coordenação), Cristina, Bárbara, Ellen, Renata e Juliana 
Nunes. Presidente: Ellen. D) Comissão de Editais Institucionais/Regimento/Regulamento: 
professores Édira (coordenação), Otniel, Andrea e Carlos Fernando. Presidente: a ser definido. 
O professor Otniel deixou a reunião nesse momento. 19) Indicação dos representantes do 
PPGAN/novo quadriênio nas câmaras de pesquisa e câmara de inovação. A Profa. Elizabeth 
questiona se há algum membro do colegiado que tenha interesse em compor as referidas 
comissões. Atualmente a Câmara de Pesquisa conta com 3 representantes da área de Ciência de 
Alimentos – profs. Francine; Paulo e Juliana Fonseca, mas são permitidos 4 representantes por 
área. O prof. Paulo se ofereceu para continuar na representação. A profa. Juliana disse que pode 
continuar, mas que coloca a vaga dela aberta a renovação dos quadros. A Câmara de Inovação 
permite 2 vagas para o PPGAN. Atualmente apenas o prof. Flávio atua como representante, mas 
já solicitou desligamento. A prof. Ellen sugere que ela e a profa. Andrea sejam indicadas como 
representantes, uma vez que já frequentam as reuniões em outras capacidades. O colegiado 
aprova a sugestão e a coordenação fará a verificação dessa possibilidade, junto à câmara e à 
profa. Andrea. 20) Assuntos gerais. I) A professora Elizabeth passa a palavra para a professora 
Ellen Ayres, que relata dificuldades em conduzir a orientação do projeto de tese da discente Camila 
Didini. A discente é ingressante de 2022 e tem prazo para realização da defesa em abril de 2026. 
A coordenação do doutorado se ofereceu para fazer uma reunião com a doutoranda e a 
orientadora. II) Foi reservado o terraço do Prédio da Enfermagem para a confraternização de Natal 
do PPGAN com discentes e docentes, a realizar-se em 17 de dezembro de 2025 às 14h. Maiores 
informações sobre a forma de organização em breve. III) A representante do doutorado informa 
que seu mandato está se encerrando e que não há ainda candidato para substituí-la. A próxima 
reunião ordinária do Colegiado do PPGAN será presencial, no dia da confraternização 
(17/12). A ata foi lida e aprovada. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Ana 
Elizabeth Cavalcante Fai, lavro a presente ata que vai por mim assinada e pelos demais 
participantes, em lista de presença anexa.   
 
 



Folha de presença da reunião ordinária do colegiado do curso de Pós-Graduação em Alimentos e 
Nutrição (PPGAN), realizada no dia 28 de novembro de 2025. 

 
Nome Assinatura 

Ana Elizabeth Cavalcante Fai  

Anderson Junger Teodoro  

Andrea Furtado Macedo  

Bárbara Elisabeth Teixeira Costa  

Bruno Francisco Teixeira Simões  

Carlos Fernando Araújo Lima de Oliveira Ausência justificada 

Cristina Yoshie Takeiti  

Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves Ausência justificada 

Ellen Mayra Menezes Ayres  

Francine Albernaz Lobo  

Juliana Côrtes Nunes da Fonseca Ausência justificada 

Juliana Furtado Dias  

Maria Gabriela Bello Koblitz  



Mariana Simões Larraz Ferreira  

Otniel Freitas Silva  

Paulo Roberto de Araújo Berni Ausência justificada 

Rafael Silva Cadena Ausência  

Renata Galhardo Borguini  

Ricardo Felipe Alves Moreira  

Rayssa Barbosa da Silva de Souza - Representante 
discente mestrado  

 

Luciana Ribeiro da Silva Lima – Representante 
discente doutorado 
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